

# 被“药价暴涨”逼出的监管不是好监管

□本报观察员 伍里川

一款心脏病药最近大有刺激公众心脏的势头。

说的是地高辛片从原来的1瓶6.7元暴涨到68元(详见今日快报封20版)。患者震惊,舆论大哗。

针对不少人怀疑此药是在6月1日药品取消政府定价后厂家离谱涨价,厂家和专家纷纷出来撇清或帮助撇清。

厂家说的是,6月之后就涨过出产价。

专家说的是,药价涨近十倍非价改惹的祸。

他们都拿出了这样的理由:原材料价格上涨幅度很大。

然而,一句“原材料价格上涨”根本无法消除公众所有的疑问。

而专家还非常贴心地算账:一瓶地高辛片的价格从6.7元上涨到68元,看起来价格上涨了近十倍,涨幅有些吓人。但是,如果以媒体报道

的信息测算,一瓶地高辛片为100片,每天服用半片能吃200天,以上涨后的价格计算,患者的日均费用也只要3毛4分。

这是什么逻辑?这是精神胜利法再现吗?痛苦太大了,就把痛苦分成很多份,这样“吃”起来就没那么痛?太搞笑!

以这样的逻辑为暴涨的行为张目,只能引来更大的质疑。

现在的局面,一定是出了值得检讨的问题,而不是“不用多想”。

评论人郭文斌在光明网撰文《药价放开暴涨十倍,说好的监管呢?》,观点如题——国家发改委曾表示,取消政府定价不是一放了之,不等于放任不管,政府的职能重心将转向事中事后监管,将从四方面入手出台配套政策,加强药品市场的综合管理。其中第四点就是强化价格行为监管。价格主管部门对价格欺诈、价格串通和垄断行为将依法严肃查处。国家发展改革委早已

发出通知,要求各级价格主管部门立即组织开展为期半年的药品价格专项检查,加强药品市场价格行为监管。现在药价暴涨近十倍,该如何解释?说好的监管呢?

这样的声音“音量”很大。无独有偶,评论人魏文彪在潮州日报发表《放开药价后须强化价格行为监管》一文,直言:对于地高辛片价格暴涨近十倍,物价部门有必要采取行动,调查生产厂家是否存在哄抬价格等价格违法行为。如果发现其存在价格违法行为,当依法予以惩处。不仅如此,物价部门对所有的药品价格都应建立动态监测机制,加强对药品经营者价格行为的指导,促进经营者增强价格自律,切实做好药品价格预警工作,引导药品经营者合理制定药品的销售价格,并开展市场药品价格专项检查,惩处各类价格违法行为。

呼唤监管,看上去和放开市场、价改相冲突,其实很好理解。

其一,监管不丢,是多部委郑重的承诺;其二,政府之手少伸的前提是市场很健康、积极,但现在的药品市场充斥着大量的非市场因素、灰色因素,这种现状下,任由这样的市场自我“调节”,低价药一夜暴涨的例子还会增多。

经济日报提醒:记者从有关渠道获悉,地高辛片价格上涨问题已经引起了价格主管部门的注意,有关部门正在对其生产经营情况进行调查,如相关生产者存在哄抬价格以及滥用市场支配地位扰乱药品市场价格秩序等行为,将遭到查处。

这是题中应有之义。可问题是,在暴涨成为事实之后,才醒过神来,才“看见”暴涨神剧,总让人觉得哪里不太对劲?监管,应该是闻风而动,岂能事后来一个“民举官究”?

愿下一例“暴涨冲动”被监管者扼杀在“摇篮”里。别拿老百姓的心脏开玩笑。

## 刊视界

Magazine

总第839期  
《三联生活周刊》



【身体即精神】身体羞耻感的减弱被认为是现代身体塑造的起源,在新技术的社交环境里,身体迅速成为身份不可替代的标志。

总第435期  
《南方人物周刊》



【遍地股神?】牛市之下,散户、机构和上市公司都在狂欢,这场股市盛宴正在造就一代人的财富梦,但这些梦或盲目,或清晰,或破碎。

2015年第22期  
《瞭望》



【土地流转有些苗头值得警惕】当前,土地流转态势虽整体有序,但一些不好的苗头值得警惕。例如,有的县土地经营大户的“非粮”比例已上升至百分之六十,更有个别地方耕地流转给大户后几乎没有一个是用种粮的。来自房地产、矿业等各路工商资本形成下乡“圈地”热潮,大打“擦边球”,等等。

## 一周语文

(5.31-6.6) 黄集伟专栏

Weekly Language

### 两拨人擦肩而过

#### 1 像素级抄袭

网络熟词,亦称“像素级复制”。这一熟词生成与数码产品迭代与普及密切相关。就一般情形而言,大概很少有人能将“像素”的知乎体描述精准确切脱口而出,可这并不妨碍接受者从这个新语词里体会它“一字不漏照抄不误”的内涵,妙。

#### 2 两拨人擦肩而过

近时热门微叙事,也是个形象化的股市围城比喻:“当前的股市,是一拨人怀揣资金疯狂往里冲,另一拨人则卖掉股票快速逃离。两拨人擦肩而过,互骂一声”……此段子将围城般的股市风云改写成一幅狗血淋淋的画面,有趣之外,更兼惊悚。

#### 3 中东呼吸综合征

本周新闻热词,原文缩写即“MERS”。“中东呼吸综合征典型病例常呈现发热、咳嗽和气短等症状,在检查中经常发现肺炎。胃肠道症状,如腹泻等也有报道。重症病例可导致呼吸衰竭,需要在重症监护室内机械通气和呼吸支持”……“MERS”汉译将“中东”嵌入其中怕是欠妥?2009年,“H1N1”被汉化为“北美流感”“墨西哥流感”后就曾引发争议,当地旅游官员有点心塞,您这么随手一“译”,今后的年度指标该咋整?

#### 4 如果我们不能够具有同一艘船的伙伴意识

语出学者胡泳为美国作者艾伦·韦斯曼《倒计时:对地球未来的终极期待》一书撰写的译者序。其中一段:“我们是如何走到这一步,把自己生存的星球变成一个赌局的?我们又不能够把人类开启的这些全球变化,引向不至于挖掉我们站立的基础的方向?作者的语气急迫、恳切、不乏悲观,然后又怀有深厚的希望。掩卷深思,如果我们不能够具有同一艘船的伙伴意识,那么恐怕无论什么希望最

终都会化为乌有。”

#### 5 黑文案

亦称“攻击性文案”,指那种以贬低竞品为主体诉求的广告文案,简单说,此类文案输在本可以水涨船高修辞自赞自诩,却偏要以水落石出修辞自损三千……不久前,《IT之家》作者望山分析近时魅族手机Note2产品文案,认为它“文案火药味十足”。

#### 6 智障叙事体

语出庄雅婷微博:“刚刚看了一个蠢萌的人物采访,我称之为‘智障叙事体’,看起来很欣快的样子。上次见识此种文风还是在Mall门口旁听朋克勾搭姑娘:‘我……不行啊。一会儿演出……完了还得去菜市场捡白菜梆子呢……我朋克啊!没钱吃饭啊’……庄老师发明的‘智障叙事体’极富适用空间——环视周遭,那种不自知以陡跌修辞自证智障者,果真比比皆是。”

#### 7 按摩式处罚

语出作家老愚留言。针对那些貌似“严厉处罚”实则“大事化小”的维稳式“危机公关”,老愚用一个简洁之至的矛盾修辞刺破之,令其原形毕露。

#### 8 戴再贵的项链也只能叫绳

语出饭否网友“为爱皮”文章:“没有锁骨,戴再贵的项链也只能叫绳”……“为爱皮”用一句接地气的夸张向锁骨表白挚爱。

#### 9 高调zuo

语出作者“纯纯的石头”快评,原题“范冰冰需要李晨保护吗”。文中讨论各路恋人从热恋到剧情跌宕,但唯有“高调zuo”给人印象深刻……我甚至觉得,它已经成为一种普遍的生活方式,在过去,“低调”还曾是一种别致的“强调”,可现在,“低调”基本等于“忘掉”“霉掉”乃至“死掉”了,沧海桑田啊。



## 话画 幌子

财政部部长助理戴柏华6月5日介绍,今年收费清理改革出台一系列具体举措,其中包括严禁行业协会商会打着政府旗号擅自设立收费项目或提高收费标准,严禁强制企业入会并收取会费,严禁强制企业付费参加各类会议、培训、展览或赞助捐赠等行为。

新华社发 翟桂溪 作

## 一周贴吧

### 中石油女经理卷款5亿



【标签】中石油河南周口销售分公司销售女经理陈某携约5亿元油款失踪。中石油河南销售分公司相关负责人、多位卷入此事的乡镇加油站负责人等证实确有此事,警方等已立案调查。

【跟帖】

ID 水中兵器:在反腐斗争的风

口浪尖上居然还出现这样的携巨款外逃的事件,简直是在向中纪委“叫板”,气焰何等嚣张啊,是可忍孰不可忍!

ID 上网评新闻:现在机关企事业单位公款使用个人账户结算的也不少,这好像是违反财经纪律的吧,应该查一查,认真纠正一下。如果漏洞不补上,想不出问题也只能靠自觉了。

ID 深山客人:一个销售女经理就可以如此放肆卷走上亿的资金,这样的企业还能指望有多大的效益吗?

### 用宅基地换进城购房奖励,农民划算吗?



【标签】安徽近日出台规定:全面取消楼市限购,对自愿退出宅基地,进城购买商品住房的农民,当地政府给予一次性购房奖励。

【跟帖】

ID 郑智银:农民生活在城里的最底层,谋生并不容易。他们住在县城,然后每天骑自行车到乡下去

种地,你不觉得荒唐吗?

ID 暗影步:救市新招,只是不知道农民会怎么算这本账!

ID 风暴群山:耕田依然归自己,看起来很划算,只是补贴的这部分对于城市房价来说,并不算很多啊!

ID xiaoyun2015:这点补贴对于那么高的房价来说岂不是杯水车薪?

ID 周兴发:切莫救了楼市,荒了农村,拿农民开涮!